《关于调整高污染燃料禁燃区环境管理
的通告（征求意见稿）》起草说明

我局拟定了《关于调整高污染燃料禁燃区环境管理的通告（征求意见稿）》，根据重大行政决策以及规范性文件的相关要求，现就文件起草说明如下。
1、 工作背景
为改善空气质量、完成国家和省下达煤炭压减任务，我市于2018年发布《关于加强高污染燃料禁燃区环境管理的通告》（以下简称《禁燃区通告》），要求全市高污染燃料设施分阶段停止使用或改用清洁能源（重点要求全市21家自备电厂企业实施“煤改气”），并于2021年10月进行了修订，将相关政策延期至2026年10月24日。《禁燃区通告》的实施，为我市打赢蓝天保卫战方面发挥了积极成效，但因当前经济社会环境与政策制定之时发生重大变化，包括近年新冠疫情、国际市场上石油天然气等大宗商品价格高位波动等，仍存在自备电厂“煤改气”滞后、煤气并行普遍等情况，严重影响决策目标实现。
2022年，党中央、国务院对稳妥推进“碳达峰碳中和”作出重要决策部署，习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调：“绿色转型是一个过程，不是一蹴而就的事情。要先立后破，而不能够未立先破”“实现‘双碳’目标，必须立足国情，坚持稳中求进、逐步实现，不能脱离实际、急于求成，搞运动式‘降碳’、踩‘急刹车’”。国务院煤炭清洁高效利用工作专题座谈会强调要深刻认识推进煤炭清洁高效利用是实现碳达峰碳中和目标的重要途径，统筹做好煤炭清洁高效利用这篇大文章，科学有序推动能源绿色低碳转型，为实现高质量发展提供坚实能源保障。
为全面贯彻落实党中央、国务院关于“双碳”工作的指示精神，立足我市实际情况，更好地落实稳经济一揽子政策、实现我市高质量发展，拟对《禁燃区通告》作适当调整。
2、 实施的具体要求
《禁燃区通告》拟从原来要求所有燃煤设施分阶段（最晚2025年底）拆除、停用或改清洁能源调整为允许自备电厂企业单台出力35蒸吨/小时及以上燃煤机组在限期内（初定2024年6月底）完成超低排放改造的可以继续使用，其他原已按要求关停或改清洁能源的燃煤设施维持原有管理要求。另外，增加条款明确新通告不适用于能源保障供应应急情况。
3、  必要性、可行性、合法性说明
（一）必要性
根据《东莞市重大行政决策程序规定》（东府〔2022〕48号）第四十九条，我局委托东莞职业技术学院作为第三方评价机构对《禁燃区通告》开展重大行政决策实施后评估。根据后评估报告，该政策制定之时符合东莞市社会经济发展需求，决策依据充分；决策严格遵循法定程序，经过较为科学的论证和民主的制定过程；决策实施取得了一定的成效，但受国内外形势变化的影响，决策的部分内容已不适应当前东莞市社会经济发展需求，从现实和客观角度出发，建议依法对决策作必要的修订。
（二）可行性
超低排放改造，是指对经竣工环保验收合格的燃煤机组的污染治理设施进行环保升级改造，改造后大气污染物排放浓度达到燃气机组排放水平（即在基准氧含量6％条件下，烟尘、二氧化硫、氮氧化物排放浓度分别不高于10毫克/标准立方米、35毫克/标准立方米、50毫克/标准立方米）。根据《广东省发展改革委 环境保护厅转发<全面实施燃煤电厂超低排放和节能改造工作方案>的通知》(粤发改能电〔2016〕75号）以及广东省《锅炉大气污染物排放标准》（DB 44/765-2019）相关要求，自2021年1月1日起，未实行清洁能源改造的35t/h 及以上燃煤锅炉执行表3规定的大气污染物特别排放限值。燃煤清洁发电技术已经发展成熟，由进口实现了国产化及优化，包括超超临界燃煤发电技术、整体煤气化联合循环发电技术、增压循环流化床燃烧技术和循环流化床富氧燃烧技术等。污染控制技术也经历了由国外引进―国内完全自主研发―技术国际领先的阶段，实现了颗粒物、SO2和 NO2的超低排放，并协同脱除 SO3、Hg等非常规污染物。
（三）合法性
[bookmark: _GoBack]根据《中华人民共和国大气污染防治法》第三十八条，发布实施《禁燃区通告》是我市在法律授权下对高污染燃料禁燃区环境管理的权利。《东莞市重大行政决策程序规定》（东府〔2022〕48号）第四十八条规定，作出重大行政决策所依据的客观情况发生重大变化，或者重大行政决策执行中发生不可抗力等严重影响决策目标实现的，以及公民、法人或者其他组织提出较多意见的，决策执行单位应当及时向决策机关报告。需要作出重大调整的，应当依照本规定履行决策机关集体讨论等相关法定程序。目前，市委市政府已同意我局启动修订程序，我局将严格按照重大行政决策、规范性文件的要求开展修订工作。
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